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2. Sdule - ein sicheiéér Wert

Rﬁnd 35 Milliarden Franken legen Herr und Frau Schweizer jahrlich in die berufliche

Vorsorge fiir ihr Alter zuriick. Jeder Franken, den die Versicherten so sparen, kommt .
ihnen in Form eines Kapitals oder einer Rente direkt zugute. Die berufliche Vorsorge -
bildet im schweizerischen Vorsorgesystem eine tragende Siule.

Die 2. Siule, die private berufliche
Vorsorge, ldsst sich im Gegensatz
zur 1. Sdule, der staatlichen AHV,
flexibel auf die Bediirfnisse der Ver-
sicherten anpassen. In den meisten
Fillen geht die Versicherungslei-
stung iiber das obligatorische Mini-
mum hinaus, und die Rentenbe-
rechtigten konnen die Vorsorgemit-

tel in Form eines Kapitals oder ei-
ner Rente beziehen, entsprechend
dem Pensionskassenreglement. Mit
den neuen Gesetzen iiber die Frei-

‘ziigigkeit und die Wohneigentums-

férderung ist der individuelle Ge-
staltungsfreiraum noch erweitert
worden. Dank der Freiziigigkeit ist
der Anspruch der Versicherten auf

Wie hoch ist das Rentenalter?

Land Seit Frauen Ménner :
Italien 55 60 (ab 2002: 60/65)
Frankreich 1984 60 60
Osterreich 1955 60 65
Schweiz 1972 62 65 :
Deutschland 1973 60/63/65  63/65 (ab 2001: 65/65)
Spanien 65 65
Schweden - 1976 65 65
Holland 1956 65 65
Japan 1959 65 65 2
USA 1982 65 65 (ab 2027: 67/67)
Norwegen 1966 67 67
Dénemark 1965 67 67

Inserat

Unverantwortbar!

" Dr. Manfred Zobl,

Von

Vizeprdisident der
Schweizerischen
Vereinigung privater
Lebensversicherer
(VPL)

Das Konzept der schweizerischen Al-
tersvorsorge hat sich gut bewdhrt. Die
Kombination der unterschiedlichen Fi-

nanzierungs- und Leistungssysteme der
1. und 2. Séiule soll den Versicherten ei-

ne Pension, ungefihr entsprechend den
bisherigen Lebensstandard, ermégli-
chen. Dabei wird der erhebliche Nach-

teil der Finanzierung der stark von der

demografischen und wirtschaftlichen
Entwicklung abhéingigen 1. Sdule von
der individuell ‘}"inanziertén 2. Siiule
weitgehend ausgeglichen. Ziel einer
verantwortungsvollen Sozialpolitik muss
sein, die einzelnen Siulen den Bediirf-
nissen der Versicherten immer wieder
anzupassen, ohne die langfristige Fi-

" nanzierung der 1. Séiule und das Gleich-

gewicht zwischen den einzelnen Siiulen
zu gefithrden. Der Ausbau der 1. Sciule

" zulasten der 2. Siule hiitte gravierende

Folgen und wiire fiir die schweizerische

 Altersvorsorge unverantwortbar.

das von ihnen und ihren Arbeitge-

bern angesparte Kapital gesichert,
und mit dem Wohneigentumsfsrde-
rungsgesetz ist es moglich, bereits
vor der Pensionierung angesparte
Mittel fiir Wohneigentum zu nut-
zen. Damit kommt der 2. Siule als
individuellem Teil im schweizeri-
schen Vorsorgesystem eine noch
grossere soziale Bedeutung zu.

Ergdnzung zur 1. Séule

Die 1. Sdule soll gemiss Bundesver-
fassung den Existenzbedarf der
ganzen Bevilkerung angemessen
decken. Zusammen mit der 2. Sdule
soll sie im Grundsatz nach der Pen-
sionierung die Fortsetzung der ge-
wohnten Lebenshaltung ermdogli-
chen. Ein wesentlicher Unterschied
der 1. zur 2. Sdule besteht darin,
‘dass die AHV im Umlageverfahren
finanziert wird..Das heisst, die
AHV-Renten werden aus AHV-Bei-

- tragen der Erwerbstitigen, der Ar-

beitgeber und aus Zuschiissen vom

Unbezahlbar!

Die SP und der Gewerkschafts-
bund wollen mit einer AHV-In-
itiative aus dem Jahr 1991 die
2. Siule zugunsten der 1. Sdule
demontieren und masslose AHV-
Leistungserweiterungen einfiih-
ren. Ein massiver Ausbau der
‘Renten und die Einfiihrung der
Ruhestandsrente ab dem 62. Le-
bensjahr werden vorgesehen, al-
so eine generelle Senkung des
Rentenalters, was im Gegensatz
zum heutigen europaweiten
Trend liegt. Das wiirde jdhrlich
Mehrkosten in Milliardenhhe
verursachen. Angesichts der fi-
nanziellen Situation von Bund
und Kantonen ist dies nicht zu
verantworten. Zudem wiirde das
bewihrte Vorsorgekonzept und
die finanzielle Sicherheit der
AHV gefihrdet. Der Bundesrat
lehnt die Initiative deshalb ab.

‘

Staat ausbezahlt. Mit der 2. Siule
dagegen spart der Versicherte zu-
sammen mit dem Arbeitgeber im
Kapitaldeckungsverfahren die Pen-

- sion selbst an. :

Dieser konzeptionelle Unterschied
ist auch die Ursache fiir einen ganz
wesentlichen Nachteil der 1. gegen-
iiber der 2. Saule. Nimmt aus demo-
grafischen und/oder wirtschaftli-
chen Griinden die Zahl der Er-
werbstitigen im Vergleich zu den

- Rentnern ab - was in den kommen-
- den Jahren der Fall sein wird -,

miissen entweder die Erwerbstati-
gen und der Staat héhere AHV-Bei-
trige bezahlen, oder die Rentenlei-
stungen sind zu kiirzen. Somit be-
steht fiir die heute erwerbstitige
Generation Ungewissheit tiber die
AHV-Leistungen, welche sie zum
Zeitpunkt ihrer Pensionierung er-
hilt. Im Gegensatz dazu spielen die
demografischen oder wirtschaftli-
chen Entwicklungen in der 2. Sdule
eine weniger wichtige Rolle: Jeder
Versicherte spart das Kapital fiir
seine Altersvorsorge zusammen mit
seinem Arbeitgeber. Er weiss somit
jederzeit, was er nach der Pensio-
nierung zu erwarten hat. RQ249



